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МЕТОДИ ЗАСТОСУВАННЯ ЕТНОКУЛЬТУРОЗНАВЧОЇ ЛЕКСИКИ У 

ЗМІСТІ МОВНО-ЛІТЕРАТУРНОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

Кондратюк Єлизавета Олександрівна,  

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,  

науковий керівник: к. пед. н., доц. Лукʼяник Л.В., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

Методика розвитку мовлення, маючи свою мету, зміст навчання і джерела 

набуття знань, має і свої методи та прийоми навчання. При доборі методів 

навчання ми, по-перше, враховували найважливіші функції навчання: освітню, 

виховну і розвиваючу; по-друге, те, що структура методів навчання 

зумовлюється змістом навчального матеріалу, якістю підготовки вчителя й 

учнів, їхніми віковими особливостями, створенням мотиваційної основи для 

формування комунікативних умінь та навичок.  

На основі класифікації методів розвитку зв’язного мовлення ми 

застосовували такі методи експериментального навчання: спостереження над 

текстами, що містять етнокультурознавчу лексику, порівняння мовних і 

мовленнєвих одиниць, конструювання мовних і мовленнєвих одиниць; 

продукування учнями власних зв’язних висловлювань. На цю класифікацію ми 

спиралися в ході експериментального дослідження. 

Метод спостереження включав у ході експерименту такі дидактичні 

функції: 

• засвоєння учнями відомостей про етнокультурознавчу лексику, 

зокрема, з’ясування поняття “етнокультурознавча лексика”, сферу її 

використання.  

• закріплення набутих знань про етнокультурознавчу лексику.  

Метод порівняння складається з прийомів зіставлення і протиставлення і 

полягає у виявленні спільних і відмінних ознак. Він є ефективним під час 

засвоєння лексичних відомостей. Наприклад: з’ясування ролі слів-символів у 

тексті і т.д.   
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Метод конструювання (переконструювання) використовувався на етапі 

вдосконалення мовленнєвих умінь та навичок. Вправи на конструювання, як 

методичний засіб навчання, допомагають продукувати словосполучення, 

речення, твори-мініатюри, що містять в собі етнокультурознавчу лексику, є 

одним з ефективних шляхів удосконалення мовленнєвого розвитку школярів. 

Сюди ж належать вправи на редагування, що спрямовані на те, щоб навчити 

учнів знаходити допущені помилки у власному та чужому мовленні. Такі 

вправи пропонуються лише тоді, коли учні мають необхідні мовні і мовленнєві 

знання.  

Метод продукування власних зв’язних висловлювань усної і писемної 

форми використовувався на уроках РЗМ. Цей метод сприяє формуванню 

комунікативних умінь і навичок добирати факти, що відповідають темі і меті 

висловлювань, дотримуватися правил культури мовлення, правильно будувати 

словосполучення та речення. Ефективність методу продукування зв’язних 

висловлювань безпосередньо залежить від того, як учитель використовує всі 

згадані методи і прийоми.  

Основними принципами розробленої нами експериментальної системи 

навчання учнів початкових класів використовувати етнокультурознавчу 

лексику стали такі положення: 

1. Взаємозв’язок у розвитку мовлення, мислення, сприйняття і 

спостереження має відображатися у процесі збагачення мовлення учнів 

етнокультурознавчою лексикою. 

2. Необхідно докладніше ознайомлювати учнів із доступними 

лінгвістичними особливостями етнокультурознавчої лексики шляхом 

використання розробленої системи тренувальних вправ. 

3. У процесі вдосконалення умінь і навичок учнів володіти 

етнокультурознавчою лексикою слід використовувати методи і прийоми 

роботи, що активізують пізнавальну діяльність учнів: спостереження, 

порівняння, конструювання і продукування. 
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4. У системі навчання учнів щодо збагачення мовлення 

етнокультурознавчою лексикою має паралельно здійснюватися розвиток усної 

та писемної форм мовлення.    

Під час вивчення етнокультурознавчої лексики необхідно реалізувати в 

єдності як загальнодидактичні, так і виділені вище лінгвометодичні принципи. 

Тільки врахування закономірностей навчання мови і мовлення учнів сприятиме 

оволодінню всіма видами мовленнєвої діяльності.  

З огляду на зазначені вище положення система тренувальних вправ у ході 

роботи над етнокультурознавчою лексикою була зорієнтована на вироблення 

певного кола мовленнєвих умінь та навичок.  

Під мовленнєвими вміннями розуміємо здатність учня визначати у 

лексиці етнокультурознавче підґрунтя, співвідносити використовувані мовні 

засоби з екстралінгвістичними ознаками, мотивовано застосовувати знання про 

закономірності функціонування мовних засобів у власних зв’язних 

висловлюваннях. 

Складність та обсяг теоретичного матеріалу, пов’язаного з 

етнокультурознавчою лексикою, вимагали поетапного його вивчення у ході 

експериментально-дослідного навчання за розробленою методикою.  

Таким чином, у ході експериментального навчання застосовувалися 

методи: спостереження над текстами, що містять етнокультурознавчу лексику, 

порівняння мовних і мовленнєвих одиниць, конструювання мовних і 

мовленнєвих одиниць; продукування учнями власних зв’язних висловлювань.  

Список використаних джерел: 
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